40年薪火相传,几代律师不变的职业理想

上海律所数40年增长800倍的背后

□法治报记者 陈颖婷

1979 年伴随着改革开放启航的号角,中国律师制度迎来了重建的曙光。1979 年 4 月上海市律师协会恢复建立。从 1980 年至 2018 年 10 月底,上海律师事务所的数量从 2 家增长至 1592 家,完成了近 800 倍的增长。上海律师业发展的每一步都与国家的命运紧密相连,律师职业的角色在逐渐转换,管理体制在稳步转变,业务范围在不断扩大。但"铁肩担道义,丹心铸法治"却成为了几代律师不变的职业理想,在 40 年里薪火相传……

铁肩担道义的传承

1979 年 4 月 10 日,上海市 律师协会恢复建立。这也标志着 在中国国土上消失了 22 年之久 的律师制度开始恢复。但律师为 谁辩护,律师是真辩还是假辩, 还是一度成为公众最大的质疑。

直到 1987 年 12 月 19 日, 上海市中级人民法院公开审理蒋 某某包庇罪一案,郑传本律师出 庭担任辩护律师,上海电视台进 行了实况转播。郑传本律师义正 严词的辩护,维护了法律的尊 严,也让人们第一次见识到律师 在法庭上的正义力量。晚年,郑 传本曾回忆说:"我只是认真地 一丝不苟地做好了我分内的事, 这本是一个人民律师必须具有的 本色,这是我的真心话,也是我 留在案卷中的心迹。"

从老一辈律师开始,捍卫法 治尊严,发扬工匠精神薪火相 传,星火的光热四十年来从未停 息。青年律师张玉霞就运用法律 的武器去保障弱势群体,诠释着 属于她的那份侠骨柔情。

张玉霞说,让她坚定从事法 律援助工作决心的是一个未成年 聋哑人的盗窃案件。犯罪嫌疑 人是一个不满十八周岁的聋哑 人小林,张玉霞在看守所见到 他的时候,无论手语翻译问他 什么,他都不说话,于是张玉霞 向他打起手语问"你为什么不找 工作呢?"他看着她,顿了顿, 慢慢打出了两个手势"不""一 样"。

庭审时,张玉霞说:许多聋哑人都跟小林一样,在他们自己的群体中寻求归属,他们甚至跟着别人一起偷东西,因为做了错事而受到法律的制裁,但这全都是他们的错吗?我们为他们做过

人时是否流露过厌恶的神情?我们有没有对他们平等相待?我们有没有为他们提供平等的机会?庭审结束后,小林在离开前,突然转过身哭着对张玉霞打出了"谢谢""我出去后会找一份工作的"。

张玉霞长期从事法律援助案件。在她的律师执业生涯里,已经办理过一千多起法律援助案件,受援的对象主要是社会上的弱势群体。虽然代理这些案件只有一些寄件费和交通补贴,可张玉霞仍愿意把她百分之七十的精力放在这上面。张玉霞说,对于这些委托人,法律就像一块垫脚石,能让他们拥有一个与强者对话的高度。

2017年年底,上海市律师 协会发布了《上海律师社会责任 报告 (2015-2017 年)》,报告通 过一系列案例生动再现了上海律 师在履行社会责任方面的实绩。 其中 58 个案例体现了律师积极 参与便民法律服务网络构建,在 24 个案例中律师积极参与信访, 在 32 个案例中律师参与多元化 调解,还有35个案例展现了律 师在重大突发事件处理过程中的 参与。上海市律师协会会长俞卫 锋则对报告作了全面介绍:报告 从不同侧面、角度对律师的社会 责任讲行了详尽的诠释, 展现出 一个完整系统的律师的社会责任 观——律师的社会责任就是以法 律人的专业素养、以为人之师的 道德操守、以"三个维护"特殊 使命, 为国家利益和民生利益, 为打造新时代中国特色社会主义 共建共治共享的社会治理格局, 为人类社会的历史讲步和科学发 展发挥特殊积极作用的自觉意识 和无私行为。

从他律走向自律的进步

上世纪九十年代初,段祺华手持着 00011 号留学人员工作证回来了。他说,邓小平的南巡讲话,是召唤他回到上海的唯一原因。"我也是想通过这个机会,为中国的法治建设贡献自己的力量。"1993 年4月8日,上海段和段律师事务所正式挂牌成立。在那个只有国营和合作律师事务所的年代,"段和段"的私人合伙制模式被外界视作中国将坚定不移推进改革开放的一个重要信号。

律所设立模式的改变,也带来 了监管模式的进步。1995年上海 市政府颁布《上海市律师管理办 法》,对律师的权利与义务作了具 体规定,明确了律师协会作为行业 自律组织的地位,规定了律师协会 的职责。 2001年9月23日,在上海市第 六届律师代表大会上,朱洪超律师当 选会长,这是第一次由执业律师当会 长,揭开了上海律师行业自律管理新 的一页。从那一届理事会开始,上海 市律师协会会长只能由执业律师担 任。而且从那年开始,原本归司法行 政部门管的律师和律师事务所的注册 和年检事务都交由律师协会来负责, 这在全国尚属首创。

"律师协会的每一届理事会都有不同程度的改革与发展。既然本届理事会是律师协会真正意义上行业自治自律的开始,那么尽早建立行业自律规范体系的担子便落在我们肩上。"朱洪超回忆,市律师协会为此制定了一系列规范文件和行业标准。如出台《上海市律师协会律师执业纠纷调解规则》,设立律师协会执业纠纷调解规则》,设立律师协会执业纠纷调解

委员会,当事人与律师事务所发生纠纷可提请该委员会居中调解。上海市律师协会自此有了实实在在的管理手段,以及具体的对外交流、制定行业规范与规则、业务准则等职能。

进入网络时代后,对律师以及律 所的管理也用上了信息化的手段。 2016年10月8日,由上海律协开发 的"上海市律师行业信用信息服务平 上线运行。该平台的开通是在现 有律师行业信息数据库基础上,对行 业信用信息管理应用的一次主动探 索。据了解,这是全国首个律师行业 信用服务平台。据俞卫锋介绍,该服 务平台利用行业自律信用数据模型来 满足百姓法律服务需求。 "一是方便 老百姓、企业以及政府机构等查找律 师,促进法律服务信息透明对称,推 动法律服务市场良性竞争,有序发 展; 二是为律师、律师事务所提供信 息化服务: 三是讲一步推讲律师诚信 执业、规范执业,提升律师行业管理的质量和效率。"俞卫锋说。

与时代风雨同舟

美轮美奂的上海迪士尼乐园给孩子们构筑了一个童话王国,但这座梦幻之城的建设过程,却充满艰辛。从2000年合资双方谈判开始,前后历经十年,磕磕碰碰,2005年谈判甚至一度搁浅。

重启谈判之后,乔文骏律师牵 头的中伦律师团队受聘担任该项目 唯一的中国法律顾问。由于项目不 仅涉及房地产、建筑工程、项目融 资、合资交易、公司治理、税务筹 划、知识产权等纯法律问题,还涉 及中美文化差异的融合问题。乔文 骏在律所内挑选了十多位各领域法 律精英,组成强大的法律团队,在 整个项目的服务过程中,巧妙运用 商务谈判技巧、法律技艺,化解了 一个个难题。在连续服务六年多 终促成中美双方成功签约。"当时每 天要工作差不多16个小时到18个小时,我们的团队处于非常人的工作状态。"乔文骏回忆起这段过往感慨道,这对整个迪士尼项目中外双方谈判代表团都是挑战,"好在我们经历了考验,我们抓住了这个机遇,也为我们上海律师争得一点光。"

上海律师用勤勉和专业,服务于四个中心战略,科创中心和自贸区建设,服务于"一带一路"发展倡议,上海律师在迈向国际的道路上越走越坚定。自2015年4月上海自贸区首家联营办公室成立以来,国际大所逐渐将百年来累积沉淀的先进管理模式和人才培养办法展示给国内律师们。目前在上海自贸区

内,已有5个中外律所联营办公室。 截至目前,上海设有150多家外国律 所代表处,有包括"一带一路"沿线国 的多名外籍律师,他们可以从事除中 国法律事务之外的法律活动,国内律 所可以充分利用外国律所代表处的资源与之开展业务合作。

据不完全统计,全市从事涉外法律服务业务的律师事务所 233 家,占全市律师事务所总数约 15.3%,其中共有 50 家律师事务所在境外开设分支机构。2018 年 9 月,涉外法律服务中心正式揭牌成立,为进口博览会提供涉外法律服务。

此外,上海律师参与立法协商、依法行政,积极参政、议政,在民主 法治建设的道路上贡献着自己的光和 执

